

第二屆宋代學術國際研討會計畫書

一・研討會緣起：

西元九六〇年，趙匡胤在陳橋驛發動兵變，成立宋政權，結束了自唐代安史之亂以來長達二百多年的紛擾。建國之初，除了因襲舊有體制，趙宋的君主更力行改革，試圖帶領宋王朝從五代積衰的歷史循環中跳脫。經過一連串的革新之後，宋代政府不論在中央集權、官僚體制、地方政策、財稅結構、科舉教育、社會風氣及文化發展各方面，都有優於前代的表現。所以，當學者在論述這個階段的文化蘊涵時，總是會涉及宋代文明在中國文化史上承先啟後的命題，例如陳植鍔的《北宋文化史述論》一書就如此說：

最近幾年來宏論中國文化傳統影響於近代者，也每每以十一、二世紀作為中國文化的座標，以宋代作為傳統文化的代表。一方面是先秦、漢、唐以來儒家傳統文化的總結，一方面又是近代中國文化的開端。（第一章〈時代背景〉，頁1）

陳氏文中所謂「傳統文化的總結」、「近代文化的開端」，很明顯地是指所謂「承先啟後」的現象，也凸顯出宋代文化的特色。宋代文明既然蘊含著如是的重要性，那麼深入探討這個時期的文化表現自然也就成為歷來學者研究中國文化的必要工作。同時，宋代人物在三百餘年文化活動中展現出的博大精深、氣勢恢弘、瑰麗多樣等現象，也一直是吸引學者極力關注的議題。民國以來，學術界便循著這總結(承先)與開端(啟後)兩條主要路線，在探究宋代學術文化的領域中卓然有成。

宋代學術的相關研討風氣儘管極為熱烈，但是國內以「宋代」為議題的常態性研討活動卻是鳳毛麟角，除了由劉子健先生倡導成立的「宋史座談會」之外，可以說是絕無僅有。嘉義大學中國文學系自成立以來，同僚莫不孜孜矻矻，為研究事務日夜懶勉，而於「小說戲曲」暨「宋代學術」兩處用力最深。為効棉薄於斯文，收拋磚引玉之功，七載以來，已先後舉辦三屆「中國小說與戲曲學術國際研討會」，廣邀博儒宏碩，計發表論文六十九篇，深獲學界佳評。為延續優良學風，有效彌集研究資源，本系又於2006年11月4、5兩日舉辦「第一屆宋代學術國際研討會」，延請於該範疇學有專精者與會參與討論，期能因而鼓動宋代學術研究風潮，並藉此奠定本系學術特色、提升教師學子之國際學術能見度。「第一屆宋代學術國際研討會」會議期間，國內外學者共計百餘人與會，發表相關學術論文二十篇，飛文染翰，眾華並呈，述論諄諄，交流熱烈，宋代學術研究風氣興盛，於斯展現。各篇論文經評審程序後，由里仁書局出版梓行鵝湖之會《第一屆宋代學術國際研討會論文集》，拋磚引玉之效，於焉得見。

「第一屆宋代學術國際研討會」之後，本系同仁在學校的鼓勵與支持之下，

仍持續戮力於系所既定教學與研究目標。同時，學界宿耆、卓見先知、有匪賢達、莘莘學子，凡致心力於「宋代學術」研究者，莫不多有關注，期盼永續舉辦學術活動。本系雖地處偏遠，資源困乏，然而承蒙殷殷厚望，學術重任，不敢稍釋，是以排除萬難，勉力承擔，擬於 2008 年 11 月 15、16 兩日，舉辦「第二屆宋代學術國際研討會」，廣邀海內外專精學者參與，期盼能再收引玉之效，進一步推廣宋代學術研究風氣。

二・研討會宗旨：

本屆研討會舉辦之宗旨有四：

- 其一，促進宋代學術研究風潮。
- 其二，增益國際學術交流風氣。
- 其三，加強本系師生與外界學術交流。
- 其四，凝聚學術資源暨建立本系學術特色。

三・會議日期：

2008 年 11 月 15、16 日(星期六、日)

四・會議地點：

嘉義・民雄 嘉義大學民雄校區大學館國際演藝廳

五・會議主題

凡與宋代學術有關者：

- 1、宋代哲學。
- 2、宋代經學。
- 3、宋代文學。
- 4、宋代藝術。
- 5、宋代美學。
- 6、宋代宗教。
- 7、宋代文獻學。
- 8、宋代史學。
- 9、其他與宋代文化相關者。

議 程

二〇〇八年十一月十五日（星期六）

時 間	主 持 兼 講 評 人	報 告 人	論 文 題 目
09:00—09:30			報 到
09:30—09:40	李校長明仁 劉院長豐榮		開 幕 式
09:40—10:30 專題演講(I)			張高評：宋詩與理學 成功大學
10:30—11:10	張高評 成功大學	張永儔 中國文化大學	理學新義
11:10—12:10 第一場	曾春海 政治大學	劉固盛 華中師範大學	論宋代道教老學發展的特點
		簡光明 屏東教育大學	宋代「援莊入儒」綜論
12:20—13:30			午 餐
13:30—15:30 第二場	林安梧 臺灣師範大學	楊祖漢 中央大學	朱子新解
		祝平次 清華大學	朱熹之死與道學的研究
		杜保瑞 臺灣大學	論朱熹的本體工夫
		曾春海 政治大學	《林泉高致》中的儒道兼綜思想
15:30—15:50			茶 敘
15:50—17:50 第三場	楊祖漢 中央大學	姜貞碩 韓國外國語大學	李退溪理氣論之意義
		鄭相峰 韓國建國大學	宋儒對孔子一貫之道的詮釋
		林安梧 臺灣師範大學	未定
		黃瑩暖 臺灣師範大學	宋儒靜中工夫探研
17:50~			晚 餐

二〇〇八年十一月十六日（星期日）			
時 間	主持兼講評人	報 告 人	論 文 題 目
		藤井倫明 雲林科技大學	宋人理學工夫論再議
		蘇費翔 慕尼黑大學	論王應麟藉釋經論史事的內涵
		楊宇勛 中正大學	南宋豪民與坊務
10:30—10:50		茶 敘	
10:50—12:20 第五場	周均平 山東師範大學	周美慧 臺北教育大學	從宋代禪宗語錄「V殺」「V死」結構看漢語動補結構中結果補語的發展
		陳素貞 中台科技大學	北宋「詠食詩」的書寫特質與譜錄義函—由陳舜俞〈山中詠橘長詠〉談起
		陳靜琪 嘉義大學	蘇東坡《黃州寒食詩》帖空間美感之研究
12:20—13:30		午 餐	
13:30—15:30 第六場	黃忠天 高雄師範大學	鄭志明 輔仁大學	「蹇昌辰《黃帝陰符經解》的生命觀」
		蔣秋華 中央研究院	劉克莊商書講義析論
		陳恆嵩 東吳大學	「徐鹿卿經筵尚書講義研究」
		馮曉庭 嘉義大學	孫復春秋尊王發微初探
15:30—15:50		茶 敘	
15:50—17:50 第七場	鄭志明 輔仁大學	周均平 山東師範大學	未定
		黃忠天 高雄師範大學	二程易說的整理與研究
		陳政楊 南華大學	張載心性之學的氣論基礎
		蘇子敬 嘉義大學	程伊川義理系統之重省
17:50—18:00	蘇子敬主任	閉 幕 式	
18:00~		晚 宴	